

执政党选举惨败 韩国国务总理及总统幕僚集体请辞

据新华社电 韩国第22届国会议员选举结果11日揭晓,最大在野党共同民主党及其卫星政党大幅领先执政的国民力量党及其卫星政党。随后,韩国国务总理韩德洙向总统尹锡悦口头提出辞职。总统秘书室室长、政策室室长等总统幕僚也表明辞职意向。总统府不具名高级官员说,请辞的总统幕僚包括总统秘书室室长、政策室室长、宣传首席秘书、政务首席秘书等。韩国总理及总统幕僚为何突然集体请辞?总统府将如何应对?未来韩国政局又将发生何种转变?



尹锡悦

旅游

限制游客数量 欧美多国上调游客税

据新华社电 为限制游客数量、增加收入,一些欧美国家已经或即将提高针对游客的税费。

据英国《每日邮报》10日报道,西班牙巴塞罗那市自4月1日起提高了针对游客的“城市税”,这是该市四年内第二次提高这项税费。

巴塞罗那约有160万常住人口,但每年游客数量在700万左右,令城市资源承压。2012年,巴塞罗那开始向游客征收“城市税”。这次调整后,“城市税”每晚金额由2.75欧元增至3.25欧元。另外,有关部门依据游客入住的酒店种类征收相应的“区域税”。比如,游客住高档酒店,每晚需额外支付3.5欧元;租住民宿者每晚额外交2.25欧元;其他种类酒店对应的税额是每晚1.7欧元。乘邮轮到访巴塞罗那的游客也需要支付相应税费:访问时长不超过12小时的支付3欧元,超过12小时的支付2欧元。

意大利威尼斯计划从4月下旬开始向一日游游客收取费用。届时,每名14岁以上、不在威尼斯过夜的一日游游客,只要在指定日期的上午8时30分至下午4时之间进入威尼斯,就必须交5欧元费用,否则面临50欧元至300欧元不等的罚款。

威尼斯已对过夜游客征税。数据显示,2023年,这项税收给政府带来了3700万欧元收入。

为筹备今夏的奥运会,法国巴黎地区今年早些时候也提高了游客税费,包含首都巴黎在内的法兰西岛大区自1月起将游客过夜税提高了200%。

不只是欧洲,美国夏威夷州州长乔希·格林今年2月提议向游客征收每人25美元税费。格林说,这笔钱可用于海滩保护等,以阻止类似去年毛伊岛野火的悲剧再次发生。

格林说:“保护夏威夷独特自然环境的责任应该延伸到(到访)我们岛屿的游客身上。我相信对游客提出这样的要求并不过分。”

旅行网站“The Points Guy”执行主编克林特·亨德森告诉《每日邮报》,政府收取旅游税已呈现快速增长态势。这是地方政府在不向当地居民征税的情况下增加收入的一种简单方法。它更容易被本地人接受,且有助于解决过度旅游问题。预计今后会有越来越多的地方向游客征税,这意味着去一些地方旅游将变得更贵,背包客和年轻人或因此望而却步。

亨德森说:“旅游税确实会减少游客数量,但大多数地方会认为这是一件好事,因为他们想要的是更少、更富裕的游客。”



■ 韩国最大在野党共同民主党党首李在明(前排中)与共同民主党领导层共同庆祝出口民调结果大幅领先。



■ 4月10日晚,工作人员在韩国首尔进行计票工作。



■ 3月3日,韩国医生在首尔市汝矣岛参加集会抗议医学院扩招。新华社发

为何集体请辞?

分析人士认为,韩国国务总理及总统核心幕僚集体请辞与执政的国民力量党在国会选举中遭遇惨败有直接原因。

韩国第22届国会议员选举10日举行,各政党候选人角逐国会300个议席。据11日揭晓的选举结果,最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个议席,继续保持国会第一大党地位。前法务部长官曹国主导组建的“祖国革新党”也夺得12个席位。此外,加上改革新党3席、“新未来”党1席、进步党1席,韩国泛在野党阵营在国会一举拿下超过190个席位,对执政党形成压倒性优势。

反观执政党,国民力量党及其卫星政党仅拿下108个议席,虽保住三分之一议席,勉强守住总统不被弹劾的“最后防线”,但尹锡悦将在剩余任期内继续面临国会“朝小野大”的掣肘局面,韩国舆论普遍认为执政党在此次选举中“惨败”,而总统核心幕僚与国务总理正是因这一失利而引咎辞职。

韩德洙11日上午在国务会议上表示,政府将虚心接受国会选举体现的民意,全面回顾施政情况是否符合国民期待,进一步为恢复民生经济和推进着眼于国家未来的改革课题而努力。

总统府如何应对?

针对执政党选举失利,韩国《朝鲜日报》在社论中直指,在野党批判现政权的做法赢得了民心,其根本原因在于尹锡悦的傲慢与缺乏沟通的领导方式。

尹锡悦曾在没有国会人事听证报告书的情况下,强行任命10余名高级官员,引发任人唯亲的批评。

韩国《京乡新闻》分析指出,选举结果反映出民众要求尹锡悦政府全面转换施政基调的诉求。

当前,物价上涨等民生问题、尹锡悦夫人金建希收受名牌包争议、尹锡悦“大葱价格合理”发言风波、前驻澳大利亚大使李钟燮的任命争议等,都触发了民众的不满情绪。

韩国总理与总统幕僚请辞后,预计韩国总统府或将展开一系列人事改革。

韩国总统府总统秘书室室长李官燮11日在龙山总统府召开的记者会上表示,尹锡悦将虚心接受此次国会议员选举反映的民意,革新国政,竭尽全力稳定经济和民生。

韩国中央东洋广播公司电视台援引总统府不具名高层官员的话说,顺应民意进行国政革新理所应当,这需要人事改革先行。

政局如何转变?

韩国舆论认为,选举结果令尹锡悦政府陷入“跛脚鸭”局面,对其推进任期中后半段的施政构想带来阻碍,尹锡悦在剩余任期需与在野党阵营谋求协同治理、倾听民众诉求,才能挽回民心。

《韩国经济新闻》认为,国会选举后,政府关于医学生扩招在内的医疗改革动力将大幅减弱,原计划在选举后推进的劳动制度改革预计也将受阻,涉及各方利益的年金改革和教育改革可能都难以启动。

韩联社分析说,共同民主党获得过半数议席意味着将维持国会第一大党地位,主要常任委员会委员长等重要职务均由共同民主党议员担任,共同民主党基于此将能够主导法案和预算处理。此外,共同民主党还将在国务总理、最高法院法官等重要职位的任命和弹劾上拥有更多主导权。

韩国舆论认为,朝野两党“强强”对抗态势告一段落,双方均需展现合作姿态,以恢复民生。韩国外国语大学政治外交学系教授李在墨认为,国民对于国会的期待不仅仅是牵制政府,更在于朝野协商以提升立法效率。政治评论家金相日指出,新一届国会不应再充满相互憎恶的政党之争,而应优先考虑国民所想。

社会

美出台饮用水标准应对“永久性化学物质”污染

据新华社电 美国政府10日发布首个具法律效力的国家饮用水标准,以应对饮用水中的“永久性化学物质”污染问题。

美国环境保护局在一份声明中表示,“永久性化学物质”主要指全氟和多氟烷基物质(PFAS)。接触这些化学物质通常与癌症、肝脏和心脏受损以及婴儿和儿童免疫和发育受损等相关。

据介绍,新标准对饮用水中5种单独的“永久性化学物质”设定了限制,包括全氟辛酸(PFOA)、全氟辛烷磺酰基化合物(PFOS)等,还对“永久性化学物质”的任意两种或多种混合物设定了限制。通过使用颗粒活性炭、反渗透和离子交换系统等技术和方法,可以使饮用水满足新标准中的限制条件。

美国环境保护局说,预计全美约

6.6万公共饮用水系统中,需要对其中约6%至10%采取措施以减少“永久性化学物质”,才能达到新标准。

此外,该局还宣布将通过有关基础设施投资法案新投入近10亿美元资金,以帮助各州和地区进行公共供水系统的“永久性化学物质”监测和处理,并帮助私人水井业主解决“永久性化学物质”污染问题。